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2011 年 12 月 4 日の上智大学・ベネッセ応用言語学

シンポジウムでのご報告内容をお送りいたします。 

 

2011年12月5日 

【報道関係各位】 
株式会社ベネッセコーポレーション 

代表取締役社長 福島保 

                                            
 

小学校英語の成果は英語の音やリズムへの慣れ 
中学校接続の課題は、小学校で充実していた「話す」時間の確保 

～ 「小・中学校の英語教育に関する調査」結果速報～ 

 
株式会社ベネッセコーポレーション（本社：岡山市、以下ベネッセ）では、2011年10月、全国の中学1年生 

及びその母親 2,688 組を対象に、小学校での外国語活動（以降、「英語活動」と表記）の状況や、中学校入学

後の英語教育の現状を把握するための調査を実施しました。主な調査結果は、以下のとおりです。 

 

 

① 「小学校 6年生の時に英語が好きだった」と答えた生徒は全体の約 6割。このうち 7割の生徒が、理由と

して「授業が楽しかったから」を選択している。また、中学1年生10月時点でも半数以上の生徒が「学校で

学ぶ英語は好き」と答えている。 
 

② 小学校の英語活動で身に付いたと思うこととして、「英語を聞くことに慣れた」「英語の音やリズムに慣れた」

「外国人と接することに慣れた」を挙げている生徒が多い。 
 

③ 中学校に入ってから役立ったと思うもの、小学校卒業までにやっておきたかったと思ったことでは、「英語

での簡単な会話」、アルファベットや英単語、英語の文の「読み・書き」が上位である。 
 

④ 中学校の英語の授業については概ね肯定的だが、「授業中に英語を話す時間が尐なくなったこと」「外国

人の先生（ALT など）の授業が尐なくなったこと」など、小学校で充実していた活動が中学校で減ったこと

に関して否定的である。 

⑤ 調査時点（中学1年生10月前半）の英語の学習動機で最も多かったのは、「英語のテストでいい点を取り

たいから」だが、これに「英語をできるようになるのがうれしいから」「英語はこれからの国際社会で必要に

なると思うから」が続く。 

 

※詳細な調査結果（数値）は、3ページ目以降に、「調査結果概要」として掲載している。 

※①～⑤の回答者数は、質問項目の設定により異なる（「調査結果概要」の各質問項目の横に回答者数を表

記している）。 

 

小学校の英語活動を経験した生徒には、授業の楽しさから英語が好きになり、英語の音声への慣れなど、

学習指導要領で掲げられている「外国語活動」のねらい通りの成果が見られます。また、中学校英語につなが

ったものとしては、音声だけではなく英語の文字・単語・文の読み書きを挙げる生徒が多く、小・中学校の英語

教育のつながりを考える上での課題であるといえます。 

また、中学校の英語教育については、調査時点（中学１年生10月前半）での英語の授業に対する意識は概

ね肯定的であり、英語が好きな生徒も多く、テストや入試だけではなく、英語自体への内発的な学習動機が強

く現れています。しかし、授業の中で英語を話す時間や ALT などの授業が尐ないことについては、小学校の

英語活動で経験したこととのギャップもあるためか否定的です。学習内容が難しくなっていく中学 1 年生後半

からの学習意欲を落とさないために、音声に慣れ親しんだ生徒たちへの授業の工夫が、中学校に求められて

います。 

 

＜このリリースに関するお問い合わせ先＞ 

株式会社ベネッセコーポレーション 広報部（三田村、坂本、濱野、西沢） 

TEL 042-356-0657  FAX 042-356-0722 
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■ 調査概要 

 

時期 2011年10月上旬 

対象・ 

調査方法 

中学1年生、及びその母親 2,688組へのインターネット調査 

＊全231万人のモニター母集団のうち、30～50歳で子どもを持つ既婚者女性、約24万人に対して予備調査を実施。 

このうち、公立中学（国立、及び公立中高一貫校を除く）1年生の子どもを持つ母親及び子ども本人にアンケート協力を 

依頼（子どもは母親付き添いのもとで回答）。 

＊回答者の属性（回答者の居住地域の分布、母親の就業状況、世帯年収、子どもの授業理解度）に関して、他の公的 

統計等と照らし合わせた結果、以下の点で留意が必要である。  

     ・居住地域では、東北・関東・北海道の回答者の割合がやや高め  

     ・母親の就業状況では、専業主婦の比率が高め  

     ・世帯年収、子どもの授業理解度等では、直接比較できるデータが尐なかったが、 分析・考察に大きく影響を与える 

ほどの課題はなかった 

調査体制 吉田 研作（上智大学教授） 

長沼 君主（東京外国語大学専任講師） 

沓澤 糸（Ｂｅｎｅｓｓｅ教育研究開発センター主任研究員） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ◆ご参考◆ 

【 Benesse 教育研究開発センターの活動／Ｂｅｎｅｓｓｅ教育情報サイトでの情報提供について 】 

Benesse 教育研究開発センター （http://benesse.jp/berd/）では、今後も、時代の変化に即したテーマで調査や

研究活動を行い、その結果を広く社会に開示することで、さまざまな方々との議論の輪を広げていきたいと考えて

います。 

 ＊「小・中学校の英語教育に関する調査（速報）」の詳細も、2012 年 1 月より、こちらのサイトでご確認いただ

けます。 

 

 

「Benesse教育情報サイト」（http://benesse.jp/） 

ベネッセが保有する教育関連の各種データを公開しています。 

 

 

 

http://benesse.jp/berd/
file://cabsv20.ad.win.bc-extra.net/英語教育研究室/小グロ共有/080：英語教育理論研究（主：加藤）/小学校英語調査/保護者調査/小学校英語調査/Local%20Settings/2005年度リリース/45-060207幼児の生活アンケート(東アジア5都市）/（http:/benesse.jp/
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■ 調査結果概要 

 

①「小学校6年生の時に英語が好きだった」と答えた生徒は全体の約6割。このうち7割の生徒が、理由として「授

業が楽しかったから」を選択している。また、中学1年生10月時点でも半数以上の生徒が「学校で学ぶ英語は好き」

と答えている。 

 

学校の英語の好き嫌い（小学6年生の時） 

小学6年生の時に「英語が好きだった」に対して、全体の62.9%の生徒が「そう思う（とても＋まあ）」と回答し

ている。調査時点（中学１年生10月）でも「学校の英語は好き」への肯定的な回答が半数を超える。 

 

Q．「小学6年生の時」の、学校の英語の学習や英語に対する気持ちについてお聞きします。 

1．英語が好きだった（n=1,494人） 

 

 

  

         

 

 

Q．あなたは英語について、どのように感じていますか。 ※中学1年生現在 

1．学校で学ぶ英語は好き（n=2,688人） 

 

   

 

 

  

とてもそう思う 

16.6  

まあそう思う 

46.3  

あまりそう思わない 

26.9  

まったくそう 

思わない 9.3  

わからない 

0.9  

とてもそう思う 

13.8  

まあそう思う 

43.4  
あまりそう思わない 

32.0  

まったくそう 

思わない 10.0  

わからない 

0.8  

＊「小学校での英語の授業や活動は、あなたが何年生の時にありましたか。」 

という質問で、「小学6年生」を選択した回答者のみ（選択率：55.6%) 

（%） 

（%） 
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学校の英語が好きだった理由（小学6年生の時） 

小学6年生の時「英語が好きだった」と答えた生徒に、その理由を尋ねたところ、「授業が楽しかったから」を

選択した生徒が 73.3%に上った。 

   

  Q．「小学6年生の時」、学校の英語が好きだったとのことですが、その理由は何ですか。 

あてはまるものをすべて選んでください。（n=939人）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.9  

4.8  

20.6  

22.5  

24.0  

30.2  

73.3  

その他 

英語力を伸ばす役に立ったから 

授業がわかりやすかったから 

先生が好きだったから 

友だちが一緒で楽しかったから 

もともと興味があったから 

授業が楽しかったから 

＊「小学校での英語の授業や活動は、 

あなたが何年生の時にありましたか。」 

という質問で、「小学6年生」を選択 

した回答者中、「英語が好きだった」 

という質問項目で「とてもそう思う」 

「まあそう思う」を選択した回答者のみ。  

（%） 



 

 

5 

 

 

 

②小学校の英語活動で身に付いたと思うこととして、「英語を聞くことに慣れた」「英語の音やリズムに慣れた」「外国

人と接することに慣れた」を挙げている生徒が多い。 

 

小学校の英語活動で身に付いたと思うこと 

「小学校の英語活動で身に付いたと思うこと」について、50.8%の生徒が「英語を聞くことに慣れた 

こと」と回答。「英語の音やリズムに慣れたこと」41.2%、「外国の人と接することに慣れたこと」35.9% 

がこれに続く。 

 

Q．小学校の英語活動で、身に付いたと思うことはなんですか。あてはまるものをすべて選んでください。 

（n=2,417人） 

  

 

  

0.8  

3.4  

3.5  

4.1  

7.0  

9.4  

15.2  

16.8  

17.4  

18.9  

19.4  

35.9  

41.2  

50.8  

その他 

特になし 

人前で話すことに抵抗がなくなったこと 

相手に伝えたいと思う気持ちが強くなったこと 

相手の話していることをよく聞こうとする気持ち 

英語を使っていろいろな人とコミュニケーション 

わからない英語でも理解してみようと思う気持ち 

外国の文化や生活などへの関心 

英語を知りたい、使えるようになりたいと思う気持ち 

英語を話すことに慣れたこと 

英語の文字の読み書きへの関心 

外国の人と接することに慣れたこと 

英語の音やリズムに慣れたこと 

英語を聞くことに慣れたこと 

（%） 

＊「小学校での英語の授業や活動は、  

  あなたが何年生の時にありましたか。」   

  という質問で、「小学校での英語の授業や  

  活動はなかった」「わからない」を選択 

  した回答者を除いた回答者のみ。  
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③中学校に入ってから役立ったと思うもの、小学校卒業までにやっておきたかったと思ったことでは、「英語での簡       

単な会話」、アルファベットや英単語、英語の文の「読み・書き」が上位である。 

 

中学校に入ってから役立ったと思うもの 

「中学校に入ってから役立ったと思うもの」については、「アルファベットを書くこと」41.0%、 

「アルファベットを読むこと」40.8%と最も多く、これに「英語での簡単な会話」34.4%が続く。 

 

Q．中学校に入ってから役立ったと思うものを 1位から 3位まで選んで番号をご記入ください。（n=2,417人） 

 

 

小学校卒業までにやっておきたかったと思ったこと 

「小学校卒業までにやっておきたかったと思ったこと」は、「英単語を書くこと」が 33.1%と最も多く、「英語で

の簡単な会話」32.8%、「英単語を読むこと」26.9%、「英語の文を書くこと」26.7%がこれに続くなど、「読み・

書き」の項目が上位に多い。 

 

Q．あなたが中学校に入ってから、小学校卒業までにやっておきたかったと思ったことはありますか。あてはまる

ものをすべて選んでください。（n=2,688人） 

 

 

1.1 

2.9 

5.7 

7.2 

8.3 

14.6 

14.9 

17.3 

27.6 

29.0 

29.7 

34.4 

40.8 

41.0 

文法（文のルール）の学習 

英語の文を書くこと 

英語でお話を聞くこと 

英語でのスピーチや発表 

英語の文を読むこと 

英単語を書くこと 

英語のチャンツ 

発音の練習 

英単語を読むこと 

英語の歌やダンス 

英語でゲームをすること 

英語での簡単な会話 

アルファベットを読むこと 

アルファベットを書くこと 

0.6  

5.8  

6.7  

6.9  

7.7  

15.4  

16.4  

16.5  

21.4  

24.3  

25.5  

26.3  

26.7  

26.9  

32.8  

33.1  

その他 

英語のチャンツ（リズムに合わせて英語を言うこと） 

特になし 

英語の歌やダンス 

英語でゲームをすること 

英語でお話を聞くこと（英語の絵本の読み聞かせなど） 

アルファベットを読むこと 

英語でのスピーチや発表 

アルファベットを書くこと 

英語の文を読むこと 

文法（文のルール）の学習 

発音の練習 

英語の文を書くこと 

英単語を読むこと 

英語での簡単な会話 

英単語を書くこと 

＊「小学校での英語の授業や活動は、  

あなたが何年生の時にありましたか。」と 

いう質問で、「小学校での英語の授業や活動 

はなかった」「わからない」を選択した回答 

者を除いた回答者のみ。  

＊数値は、各項目で1位から3位に回答が 

あった度数の合計が、1位から3位に回答 

のあったのべ度数に占める比率。 

（%） 

（%） 
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④中学校の英語の授業については概ね肯定的だが、「授業中に英語を話す時間が尐なくなったこと」「外国人の先

生（ALTなど）の授業が尐なくなったこと」など、小学校で充実していた活動が中学校で減ったことに関して否定的

である。 

 

現在の英語の授業への意識   

中学校の英語の授業への意識を尋ねたところ、ほとんどの項目で「よい」「まあよい」という肯定的回答が半

数を超え、小学校に比べて学習の負担は増えるものの概ね肯定的にとらえている。しかし、「外国人の先生

（ALT など）の授業が尐なくなったこと」23.0%（「よくない」＋「あまりよくない」は 65.4%）、「授業中に英語を

話す時間が尐ないこと」25.4%（「よくない」＋「あまりよくない」は 65.0%）など、小学校では充実していた活

動が中学校で尐なくなったことに対しては肯定的な回答が尐ない。 

 

Q．中学校に入ってからの英語の授業を、あなたはどのように感じていますか。（n=2,688人） 

 

・

 

 

 

 

  

23.0 

25.4 

39.6 

50.6 

54.9 

54.9 

55.3 

59.9 

61.8 

63.8 

65.2 

68.8 

69.7 

72.0 

76.4 

77.1 

84.5 

外国人の先生（ＡＬＴなど）の授業が少なくなったこと 

授業中に英語を話す時間が少ないこと 

教科書の進み方（授業のペース）が速いこと 

勉強する内容・種類が多いこと 

歌やゲームなどが授業の中心ではないこと 

英語の絵本などの読み聞かせの時間がないこと 

教科書や授業で勉強する会話の文・文章などが長いこと 

予習や復習、宿題などをしなくてはいけないこと 

音だけではなく、文字を使う勉強が増えたこと 

中間や期末などの定期テストがあること 

通知表で成績がつくこと 

英語の授業時間が多いこと 

文法（文のルール）を学ばなくてはいけないこと 

単語や文・文章を覚えなくてはいけないこと 

授業で同じことを繰り返し練習すること 

日本人の先生が中心となって教えていること 

話したり、聞いたりだけでなく、読んだり、書いたりする

こと 

＊ 各項目について、「よい」 

「まあよい」「あまりよくない」

「よくない」「あてはまらない」

の選択肢の中から、「よい」＋ 

「まあよい」と回答した％。 
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⑤調査時点（中学1年生10月前半）の英語の学習動機で最も多かったのは、「英語のテストでいい点を取りたいか

ら」だが、これに「英語をできるようになるのがうれしいから」「英語はこれからの国際社会で必要になると思うから」

が続く。 

 

英語の学習動機 

82.4%の生徒が「英語のテストでいい点を取りたいから」を選択したが、他にも「英語をできるようになるのが

うれしいから」70.9%、「英語はこれからの国際社会で必要となると思うから」が 68.0%など、中学１年生の 10

月段階では内発的動機づけが強い生徒も多い。 

 

Q．あなたが英語を勉強しているのは、どうしてですか。それぞれについてあてはまるものを 1つだけ選んで 

回答してください。（n=2,688人） 

・

 

 

 

 

 

22.0  

32.4  

35.0  

39.8  

40.9  

43.9  

44.8  

46.7  

47.3  

48.7  

49.5  

49.5  

51.6  

57.6  

57.9  

66.6  

68.0  

70.9  

82.4  

将来、海外で働きたいまたは暮らしたいから 

英語の先生が好きだから 

英語の先生や親がはげましてくれるから 

外国の人と友だちになりたいから 

英語を話す国に限らず外国の人々、文化、社会一般に関心がある 

英語ができるとかっこいいと思われるから 

友だちも英語の勉強をがんばっているから 

英語の成績が悪いと先生や親にしかられるから 

外国を旅行するときに使いたいから 

英語の勉強がおもしろいから 

世界の様々な国の人とコミュニケーションを取るのに使いたい 

英語の歌や映画がわかるようになりたいから 

英語が好きだから 

英語を勉強すると視野が広がるから 

将来、日本で就職するときに役立つから 

できるだけ良い高校や大学に入りたいから 

英語はこれからの国際社会で必要となると思うから 

英語をできるようになるのがうれしいから 

英語のテストでいい点を取りたいから 

＊「とてもあてはまる」「まあ

あてはまる」「あまりあては

まらない」「まったくあては

まらない」の選択肢から、 

「とてもあてはまる」「まあ

あてはまる」を選択した％。 


